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a n t i p a t i e nè per l 'uno, ne per l ' a l t ro ; essi, a 
causa del la r ecen t e lo t t a po l i t i ca , m i h a n n o 
fo rn i t o i l des t ro di r i c h i a m a r e l ' a t t e n z i o n e 
del Governo sopra f a t t i dolorosi , p u r t r oppo 
dolorosi . 

B i s o g n a r i s a l i r e a i p r inc ip i i , se v o g l i a m o 
ave re u n a n o r m a cer ta e s icura eli e la l egge 
sia l egge p e r t u t t i , e non d i v e n t i u n a pa-
rola mi to log ica , o p p u r e u n a cosa de l la esi-
s t enza de l la qua le c iascuno deve d u b i t a r e . 

L 'onorevo le p r e s i d e n t e de l Consigl io li a 
l e a l m e n t e r i f e r i t o i f a t t i , ed lia a f f e rma to 
u n a c i rcos tanza di g r a v e momento , q u a n d o 
lia de t to clie le ope raz ion i e rano f in i te q u a n d o 
i d i so rd in i i ncominc ia rono . 

E a l lora pe rchè ques t i d i so rd in i avven-
nero ? 

L a storia, , m ' i n s e g n a t e bene , non è i l 
f a t to , ma la r a g i o n e del f a t to . {Ilarità). 

A v v i e n e u n a d imos t raz ione , a v v e n g o n o 
de l le v io lenze , e p e r c h è ? P e r c h è la forza pub -
b l ica imped i sce al corpo e le t to ra le di m a n i f e -
s t a re la sua vo lon tà ne l senso che sia r i spe t -
t a t a la l egge , ed i n t a t t o i l suo d i r i t t o ; po iché 
que l corpo e l e t to ra l e r e c l a m a v a che le schede 
n o n si por tasse ro i n casa del segre ta r io , re-
c l a m a v a q u i n d i contro la v io laz ione f l ag ran t e 
de l la l egge . L a m i a pa ro l a non può essere 
sospe t ta , pe rchè s inora ho segui to il p r o g r a m m a 
m i n i s t e r i a l e ; m a al d i sopra de i p r o g r a m m i , 
a l d i sopra del le amic iz ie , ci è i l d i r i t to , che 
t u t t i dobb iamo volere inv io la to e sacro. 

È be l lo i l r iconoscere i l p r i n c i p i o d ' au to-
r i t à , m a q u a n d o esso sia c o n t e m p e r a t o col 
p r i n c i p i o de l la l ibe r t à . 

L a au to r i t à del la forza po teva a m m e t t e r s i 
n e i t e m p i b r u t a l i , n e i t e m p i m e d i e v a l i ; 
adesso noi dobb iamo invoca re l ' au to r i t à de l 
d i r i t t o . (Conversazioni). 

L ' a u t o r i t à po l i t i ca ha r i s p e t t a t o l ' a u t o r i t à 
del d i r i t t o ? No ce r t amen te . D u n q u e la respon-
sab i l i t à m a s s i m a di ques t i d i so rd in i si deve 
f a r r i s a l i r e a l l ' au to r i t à po l i t ica , al s indaco 
di Ca l t an i se t t a , i l qua le si recò a San Ca-
ta ldo , segui to da i suoi g i ann izze r i . {Rumori). 

E così, eg l i si recò in u n a l t ro paese , se-
gu i to da l le g u a r d i e di c i t t à di C a l t a n i s e t t a ! 
V e d e t e la c iv i l t à di quel paese ! Esso sop-
p o r t a i n san ta pace ques t i soprus i f idando 
ne l lo svo lg imen to de l p rop r io d i r i t to . Io n o n 
posso f a r e a l lus ion i pe rsona l i , pe rchè n o n è 
mio cos tume a t t acca re pe r sone assent i , e me 
n e as te r rò sc rupo losamen te ; ma ne p a r l e r e m o 
a suo t empo . 

P e r ò c'è u n complesso di c i rcos tanze me-
r i t evo l i de l l ' a t t enz ione del Governo ; i n que l l a 
P r o v i n c i a ci sono d i r e t t o r i d i b a n c h e e cas-
s ier i che f u g g o n o (Oh! oh/), e ques t i sono i 
g r a n d i e l e t to r i di ce r t i c and ida t i . 

Presidente. Onorevole L a Vaccara , i c i n q u e 
m i n u t i sono p a s s a t i ; n o n posso l a sc i a r l a con-
t i n u a r e . 

La Vaccara. Onorevole p res iden te , a l t r i 
h a n n o p a r l a t o d iec i m i n u t i ?!Rumori), l asc i 
p a r l a r e anche me. 

Presidente. N o n posso p e r m e t t e r e che E l l a 
con t inu i , pe rchè non n e ha d i r i t to . 

La Vaccara. Se credesse, d i concede rmi u n 
po' p i ù di t empo , come lo ha concesso al-
l ' onorevole Co la j ann i , dovre i d i r e ancora po-
che cose, a l t r i m e n t i f inisco. 

Presidente. Onorevole L a Vaccara , è i l rego-
l a m e n t o che s ' impone anche a me. 

La Vaccara. Sarò ancora p i ù s in te t ico . (Ila-
rità). 

I n s o m m a que l l a P r o v i n c i a è s i t i b o n d a d i 
g ius t i z i a , pe rchè iv i la g i u s t i z i a è u n mi to ; 
ed in n o m e di essa si compiono a t t i n e f a n d i . 
E noi v o g l i a m o che s iano r i conosc iu t i que i 
d i r i t t i s u p r e m i pe r i q u a l i t a n t o s a n g u e f u 
ve r sa to e t a n t i sacrif ici f u r o n o compiu t i . D i 
que l l a P rov inc i a , onorevol i col leghi , s a p e t e 
cosa si può di re? Si può r i p e t e r e que l verso 
del Manzon i : 

non resta 
Che far torto, o patirlo. 

Provideant consules. Ho de t to che a suo t e m p o 
ved re t e cose che f a r a n n o r accap r i ccc i a re (l'iu-
nior i). Ma sono s icuro che Camera e Governo 
p r o v v e d e r a n n o a t u t t o ed e n e r g i c a m e n t e (Vivi 
rumori). 

Presidente. L 'onorevole Pa l izzo lo h a f aco l t à 
di p a r l a r e . 

Palizzolo. I n t e n d e r à ben i s s imo la C a m e r a 
che, dopo quel lo che h a n n o det to g l i onore-
vol i C o l a j a n n i e L a Vaccara , a me non re-
s te rebbe che di d i c h i a r a r e se io sia o no so-
d i s fa t to . 

I l p r ec iden t e de l Cons ig l io però, ne l ch iu -
dere la sua r i spos ta , h a sogg iun to che a l lo 
s ta to del le cose egl i n o n può acce t t a re nes-
suna discuss ione. Ond 'è che, se ogg i eg l i n o n 
è in g rado di d iscutere , si c o m p r e n d e r à bene 
che egl i qua lche a l t r a no t i z i a dovrà a g g i u n -
gere su ques to m a l a u g u r a t o i n c i d e n t e e che 
a me, u l t i m o dei so t to sc r i t t o r i del l ' i n t e r ro -


